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Ata da 573a Reunião da Egrégia Congregação da

Faculdade de Filosofia e Ciências Humanas da Universidade Federal de Minas Gerais

Aos doze dias do mês de dezembro de 2022, segunda-feira, às 14:00 (quatorze horas), na 
Sala da Congregação, mediante convocação prévia individual, realizou-se a 573a reunião 
da Egrégia Congregação da Faculdade de Filosofia e Ciências Humanas da UFMG, sob 
a presidência do Prof. Bruno Pinheiro Wanderley Reis, Diretor da Faculdade, com a 
presença dos seguintes membros: Thais Porlan de Oliveira, Vice-Diretora; Luís Cláudio 
Pereira Symanki. Chefe do Departamento de Antropologia e Arqueologia; José Angelo 
Machado, Chefe do Departamento de Ciência Política; Camila Maciel Campolina Alves 
Mantovani, Chefe do Departamento de Comunicação Social; André Jofilly Abath, Chefe 
do Departamento de Filosofia; Magno Moraes Mello, Chefe do Departamento de 
História; Cláudia Lins Cardoso, Subchefe do Departamento de Psicologia; Renarde Freire 
Nobre, Subchefe do Departamento de Sociologia; Mariana Petry Cabral, Coordenadora 
do Curso de Antropologia; Cristiano dos Santos Rodrigues, Coordenador do Curso de 
Ciências Sociais; Klemens Augustinus Laschefski, Coordenador do Curso de Ciências 
Socioambientais; Daniel Melo Ribeiro, Coordenador do Curso de Comunicação Social; 
João Carlos Amoroso Botelho, Subcoordenador do Curso de Gestão Pública; Juliana 
Miranda Filgueiras, Coordenadora do Curso de História; Sônia Caldas Pessoa, 
Coordenadora do Curso de Jornalismo; Erika Lourenço, Coordenadora do Curso de 
Psicologia; Pablo Moreno Fernandes Viana, Coordenador do Curso de Publicidade e 
Propaganda; Vanessa Veiga de Oliveira, Coordenadora do Curso de Relações Públicas; 

, Leandro de Oliveira, Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Antropologia;
Marcus Abílio Gomes Pereira, Subcoordenador do Programa de Pós-Graduação em 
Ciência Política; Paula Guimarães Simões, Coordenadora do Programa de Pós-Graduação 
em Comunicação Social; Verlaine Freitas, Subcoordenador do Programa de Pós- 
Graduação em Filosofia; Lisandra Espíndula Moreira, Coordenadora do Programa de 
Pós-Graduação em Psicologia; Marcela Mansur Alves, Coordenadora do Programa de 
Pós-Graduação em Psicologia - Cognição e Comportamento; Renan Springer de Freitas, 
Subcoordenador do Programa de Pós-Graduação em Sociologia; Ana Paula Sampaio 
Caldeira, Representante Docente; Ludmila Mendonça Lopes Ribeiro, Representante 
Docente; Rogério Duarte do Pateo, Representante Docente; Viviane Santos Brito, 
Representante dos Servidores Técnico-Administrativos (suplente) e Vilma Carvalho de 
Souza, Representante dos Servidores Técnico-Administrativos. Ausências não 
justificadas: Eduardo Meira Zauli, Coordenador do Ciclo Introdutório às Ciências 
Humanas; Rogério Antônio Lopes, Coordenador do Curso de Filosofia; André Luis 
Pereira Miatello, Coordenador do Programa de Pós-Graduação em História; Franciane 
Ester de Souza, Representante dos Servidores Técnico-Administrativos; Kelly Cristina 
Paranhos, Representante dos Servidores Técnico-Administrativos; Henrique Buldrini 
Barreto, Representante Discente; Mariana Oliveira Castro Penna, Representante 
Discente; Cecília Araújo Freitas, Representante Discente; Joana Brito e Silva, 
Representante Discente; Lucas Toledo Ferraz, Representante Discente; Gabriela 
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Magalhães Silva, Representante Discente, e Ousmane Sané, Representante Discente. 
Constatado o quorum qualificado de 31 (trinta e uma) presenças, a sessão foi instalada 
pelo senhor presidente. EXPEDIENTE: Dando início à sessão, o Prof. Bruno Pinheiro 
Wanderley Reis, presidente da Congregação, deu as boas-vindas aos novos membros. 
Atas das 567a, 568a, 569a, 570a, 571a e 572a sessões da Congregação. A seguir, o Sr. 
Presidente informou aos presentes que as atas das 568a, 569a, 570a, 571a e 572a sessões 
não puderam ser revisadas em tempo hábil e, portanto, foram retiradas da pauta. A ata da 
567a sessão foi apreciada pelos presentes e, sem modificações, aprovada por 
unanimidade. Comunicações: a) Relato das ações do Comitê Local de Enfrentamento 
à COVID-19 na FAFICH. A Profa. Thais Porlan de Oliveira, vice-diretora e presidente 
do Comitê Local, informou aos presentes que a situação se mantém estável desde o último 
mês e, portanto, não houve modificação das medidas já adotadas no combate à pandemia, 
b) Cronograma das reuniões da Congregação para o primeiro semestre de 2023. 
Dando prosseguimento, o Sr. Presidente informou aos presentes sobre as datas previstas 
para as reuniões da Congregação no primeiro semestre de 2023, a saber: 13 de março, 17 
de abril, 15 de maio. 12 de junho e 03 de julho, c) Situação das entidades estudantis da 
FAFICH. A seguir, o Sr. Presidente falou sobre a situação do movimento estudantil na 
FAFICH. que é única, uma vez que, das 29 entidades registradas em levantamento recente 
da UFMG, 10 têm sede em nossa unidade. Possivelmente apenas a Faculdade de 
Engenharia se aproxima da FAFICH nesse quesito, onde há vários grêmios. Mas eles são 
juridicamente ligados ao Diretório Acadêmico, cujo estatuto lhe faculta o reconhecimento 
de “entidades de base". Atualmente talvez todas as entidades estudantis da FAFICH 
estejam com seus mandatos vencidos, já que as últimas eleições de que tem ciência a 
Diretoria foram realizadas em novembro de 2021, e neste momento só temos ciência de 
processo eleitoral em curso no CACS. Se os mandatos estão vencidos, os termos de 
permissão de uso dos recintos ocupados por tais agremiações também estão vencidos e, 
já que é a Congregação quem detém a prerrogativa da aprovação de tais termos, a 
Diretoria sente-se na obrigação de trazer o assunto ao conhecimento do plenário. 
Coincidentemente, na data de hoje foi entregue, à Diretoria, as chaves da sala onde, até 
antes da pandemia, estava instalada a Livraria Quixote. Vale lembrar que, desde a 
concepção do projeto do prédio, aquele espaço era destinado à instalação do Diretório 
Acadêmico da FAFICH - o que se efetivou por alguns anos logo após a mudança, no 
início dos anos 1990. O processo eleitoral das representações estudantis passa ao largo da 
administração da Universidade e, embora a questão já tenha sido levada ao Conselho 
Universitário, com a sugestão de que houvesse algum controle por parte da UFMG. a 
Reitoria desautorizou a ideia, sob o argumento de que tais agremiações constituem 
entidades civis de direito privado, não subordinadas administrativamente à UFMG. 
Ocorre que a relação com as dez entidades estudantis, embora constitua parte da rotina d
Diretoria, tem apresentado nível impraticável de absorção de tempo e esforço pela 
Diretoria, de modo que a partir de 2023 a relação entre a unidade e os CAs passará a ser 
de responsabilidade dos colegiados de seus respectivos cursos. Assim, quando algum 
deles apresentar qualquer demanda, o colegiado do curso deverá ser acionado e apenas 
após manifestação pelo colegiado a Diretoria se pronunciará. O Sr. Presidente 
acrescentou ainda que, com relação aos termos de uso dos espaços físicos, os atrasos não
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poderão ser indefinidamente tolerados, uma vez que a Unidade vem incorrendo em 
ilicitude ao permitir que esta situação perdure: se o mandato está expirado, há vacância 
na representação e portanto a entidade e seus gestores ou representantes indicados não 
podem mais exercer representação ou agir em nome da entidade. Por fim, há o enorme 
desafio da regularização cartorária das entidades estudantis, que gera dívidas tanto 
cartoriais quanto tributárias, e que é necessária para vários fins, incluído o eventual o
repasse de recursos, mediante prestação de contas, na forma do Regimento Geral da 
UFMG, art. 99. Justamente em função desta dificuldade, o Conselho Universitário alterou 
recentemente o Regimento Geral, em seu art. 95. de modo a permitir que as 
representações discentes sejam regularmente indicadas pelo DCE, DAs ou CAs, 
independente de sua regularização em cartório. O Prof. José Angelo Machado, chefe do 
Departamento de Ciência Política, em manifestação, pontuou a importância de trazer o 
assunto ao plenário, já que ele próprio é testemunha de que várias gestões passadas, no 
fito de que tais questões fossem sanadas, também envidaram esforços, cujos
desdobramentos chegaram à Congregação. A seguir, fazendo coro à discussão, a Profa. 
Juliana Miranda Filgueiras alertou para os cuidados necessários quando do chamamento 
para questões relativas às agremiações estudantis. Encerrando o expediente da reunião, o 
Sr. Presidente informou aos presentes que o sistema de catracas finalmente está funcional 
e já pode ser ativado. Está prevista reunião entre as diretorias da FAFICH, ECI e FALE 
para definição de quando o controle de acesso será habilitado, com a possibilidade de que 
ocorra em algum momento de janeiro. Após a definição, será divulgada circular com as 
informações pertinentes à data e aos procedimentos a serem adotados, quais sejam: 
exigência da identidade funcional/estudantil e. aos que não a portarem, preenchimento 
dos dados de identificação no livro de visitas. Foi mais uma vez salientado que, unia vez 
identificada, qualquer pessoa poderá ter acesso ao prédio. ORDEM DO DIA: 1) 
Homologação das decisões da Diretoria, aprovadas ad-referendutn da Congregação: 
Progressão funcional: Associado 11 para Associado III: Juri Castelfranchi, do
Departamento de Sociologia. Projeto de Extensão “Monitoramento das Condições de 
Vida das Populações da Volta Grande do Xingu - Pará”, coordenado pelo Prof. 
Marden Barbosa de Campos, do Departamento de Sociologia. Projeto de 
Pesquisa/Extensão “Memória Viva da Psicologia Humanista”, coordenado pelo Prof. 
Paulo Eduardo Rodrigues Alves Evangelista, do Departamento de Psicologia. Projeto “V 
Congresso Internacional de Psicologia Existencial / IX Congresso Brasileiro de 
Psicologia Existencial”, coordenado pelo Prof. Paulo Eduardo Rodrigues Alves 
Evangelista, do Departamento de Psicologia. Projeto de Extensão “Curso de 
Capacitação em Audiovisual para Divulgação Científica”, coordenado pela Profa. 
Fábia Pereira Lima, do Departamento de Comunicação Social. 2) Proposta de resolução 
do Colegiado de Publicidade e Propaganda, que dispõe sobre o número mínimo de 
vagas em AACs optativas. O Prof. Pablo Fernandes Viana, Coordenador do Curso de 
Publicidade e Propaganda, com a palavra, fez breve descrição da proposta em tela, 
destacando que desde o início de seu mandato à frente do Colegiado, a questão das vagas 
nas disciplinas optativas, que são compartilhadas com os demais cursos da Área de 
Comunicação, tem sido demanda constante dos próprios discentes, tendo sido a presente 
proposta elaborada após experiência positiva no atual semestre. A seguir, o Sr. Presidente
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consultou os demais coordenadores dos cursos da Área de Comunicação quanto ao teor 
da proposta apresentada. A Profa. Vanessa Veiga de Oliveira, coordenadora do curso de 
Relações Públicas, disse estar confortável com a proposta, uma vez que haverá maior 
autonomia dos colegiados para a distribuição de vagas, processo que, até então, se dava 
em âmbito departamental. O Prof. Daniel Melo Ribeiro, coordenador do curso de 
Comunicação Social, disse não perceber impacto profundo no curso por ele coordenado. 
A Profa. Sônia Caldas Pessoa, coordenadora do curso de Jornalismo, manifestou 
desconforto com a proposição, uma vez que só teve conhecimento da proposta a partir da 
convocação para a presente reunião. A Profa. Camila Maciel Campolina Alves 
Mantovani. chefe do Departamento de Comunicação Social, com a palavra, sugeriu que 
os demais coordenadores tragam seus respectivos cálculos, de modo a equalizar a 
distribuição de vagas entre todos os cursos da Área e, caso necessário, ajustes poderão 
ser feitos na redação. Após a discussão, a proposta foi posta em votação e aprovada por 
26 votos favoráveis, I voto contrário e 2 abstenções. 3) Acordo de cooperação para o 
desenvolvimento de uma rede de pesquisa denominada “PRAXIS”, coordenado pelo 
Prof. Paulo Eduardo Rodrigues Alves Evangelista, do Departamento de Psicologia. 
O Prof. Verlaine Freitas, subcoordenador do Programa de Pós-Graduação em Filosofia e 
relator da matéria, com a palavra, se desculpou pelo atraso, justificado por problemas de 
comunicação com o Prof. Walter Romero Menon Júnior, coordenador do PPG em 
Filosofia. A seguir, o Prof. Verlaine apresentou brevemente os principais pontos do 
parecer, concluindo sua fala com a leitura do voto, favorável à aprovação do acordo de 
cooperação. Posta em votação, a matéria foi aprovada pelos presentes por unanimidade. 
4) Convênio de Pesquisa entre a Universidade Federal de Minas Gerais (UFMG) e a 
Universidad Externado de Colombia. Com a palavra, a Profa. Marcela Mansur Alves, 
relatora da matéria, proferiu breve histórico acerca da proposta de convênio em discussão, 
ressaltando a recomendação de aprovação. A seguir, posta em votação, a proposta foi 
aprovada por unanimidade. 5) Identificação da sala do Núcleo de Antropologia Visual 
- NAV- mediante fixação, na porta, de arte com logo. O Sr. Presidente informou aos 
presentes que é praxe trazer à Congregação, para aquiescência do colegiado, os pedidos 
para identificação com intervenções visuais no prédio. A seguir, o Prof. Rogério Duarte 
do Pateo, pesquisador atuante no NAV, fez breve apresentação acerca do Núcleo e sua 
estrutura, informando que há a intenção de que, futuramente, o NAV seja transformado 
em órgão complementar, já que, além do Departamento de Antropologia e Arqueologia, 
há também o envolvimento pelo menos do Departamento de Comunicação Social. Posto 
em votação, o pedido foi aprovado por unanimidade. Nada mais havendo a tratar, o Sr. 
Presidente agradeceu a presença de todos e encerrou a sessão, e eu, Harlley Leonardo 
Garcia Sathler, Secretário-Geral, lavrei a presente ata, que depois de lida e aprovada será 
assinada por todos os membros presentes. EJelo Horizonte, 12 de dezembro de 2022.
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